11-14.05.2020r.
Biologia klasa 8 a, c, d
Temat: Powtórzenie i utrwalenie wiadomości o ekologii.  (temat i cele lekcji  zapisujemy w zeszycie przedmiotowym)
Cele lekcji:
- utrwalenie podstawowych pojęć ekologicznych 
- uzupełnienie wiadomości o zależnościach antagonistycznych i nieantagonistycznych między gatunkami
- powtórzenie wiadomości o zależnościach pokarmowych w ekosystemach (łańcuchy i sieci pokarmowe)
- utrwalenie obiegu materii i przepływu energii przez ekosystem
Przebieg lekcji:
1. Schemat obrazuje zależności występujące pomiędzy poszczególnymi elementami układu ekologicznego. Każdy układ ekologiczny zajmuje określoną przestrzeń, a każdy proces i zjawisko charakterystyczne dla organizmu, populacji czy biocenozy przebiega w określonym środowisku.

[image: C:\Users\XXX\Desktop\kacper strony\pan\dla progamisty\podstawowe_elementy_ukladu_50884.jpg]


 2. Przypomnijmy sobie podstawowe pojęcia ekologiczne.

· Ekologia - (oíkos – dom, słowo + lógos, wiedza, nauka)
 Nauka o strukturze i funkcjonowaniu przyrody, zajmująca się badaniem oddziaływań pomiędzy organizmami a ich środowiskiem oraz wzajemnie między tymi organizmami.

· Populacja - grupa osobników tego samego gatunku, zamieszkujących określony teren w określonym czasie. Osobniki tworzące daną populację mogą się swobodnie ze sobą krzyżować, przekazując geny, a ich potomstwo jest płodne. Każda populacja ma własną pulę genową. W przypadku dużego terenu może go zamieszkiwać wiele populacji lokalnych.

· Gatunek -  w znaczeniu ogólnym – zbiór osobników posiadających podobne cechy, o wspólnym pochodzeniu, zbliżonych wymaganiach środowiskowych oraz zdolnych do swobodnego krzyżowania się w warunkach naturalnych i wydających płodne potomstwo,
 w systematyce organizmów – podstawową jednostkę formalną organizacji świata ożywionego i jednocześnie najniższą z podstawowych kategorii systematycznych, stosowany hierarchicznej strukturze klasyfikacji biologicznej.
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· Biocenoza - Zespół organizmów różnych gatunków, ogół populacji zamieszkujących dany teren, układ złożony z producentów i konsumentów. 
· Fitocenoza – część roślinna. 
· Zoocenoza – część zwierzęca.
· Ekosystem - biocenoza wraz z jej nieożywionym środowiskiem fizykochemicznym.
·  Biotop -  Abiotyczne (nieożywione) środowisko życia danej biocenozy.
· Nisza ekologiczna wielowymiarowa przestrzeń obejmująca zespół wszystkich warunków środowiskowych (abiotycznych i biotycznych), w jakich żyje dany organizm.
3. Sprawdź, czy pamiętasz "Ekologia - pojęcia": https://wordwall.net/pl/resource/516765/biologia/ekologia-poj%C4%99cia
https://wordwall.net/pl/resource/824897/biologia/ekologia
4. Przypomnij sobie zależności między organizmami.
[image: Wykonała: Marta Wietek kl.IIIC - ppt video online pobierz]
5. Przypomnij sobie wiedzę  o zależnościach między organizmami. Obejrzyj film:
https://www.youtube.com/watch?v=XM4xfiuIVk4&ab_channel=Lekcjeonline

6. Przypomnijmy sobie zależności pokarmowe w ekosystemie.

[image: 2.50.Łańcuchy pokarmowe w biocenozach - ppt video online pobierz]



[image: 1.49. Jak funkcjonuje biocenoza? - ppt pobierz]
8. Przypomnijmy.
A. Jak materia krąży w ekosystemie?

[image: Obieg materii i przepływ energii w przyrodzie]

B. Jak energia przepływa przez ekosystem?
[image: Scholaris - Przepływ energii w przyrodzie]

9. Praca domowa. Rozwiąż test.
Ekologia - grupę A -rozwiązują uczniowie z numerami od 1 - 11;  Grupę B -rozwiązują uczniowie z numerami od 12- 21i przesyłają odpowiedzi do nauczyciela do wtorku to jest 12.05. 2020r. na adres e-mailowy nauczyciela.
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Sieci pokarmowe

= Rzadko sie zdarza, aby konsumenci

ograniczali sie do jednego zrodta pokarmu.

= Jezeli gatunek jest wyspecjalizowany
do zjadania jednego rodzaju pokarmu to
trudniej jest mu przetrwaé w razie braku
Zrédta pokarmu.

= Pozywienie zwierzat skiada sie najczesciej
organizmoéw nalezacych do réznych
pozioméw troficzych.

= tancuchy pokarmowe rozdzielajg sie
itacza, tworzac skomplikowane sieci
pokarmowe.

= Im wiecej zrédet pokarmu, tym wieksze sg
szanse przetrwania gatunku w biocenozie.

= Im bogatsza biocenoza tym wieksze
szanse na utrzymanie réwnowagi
biocenotycznej.

= Znajomo$¢ tancuchéw pokarmowych i sieci

pokarmowych ma ogromne znaczenie
w ochronie gatunkéw zagrozonych.
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tancuchy pokarmowe

O Zycie konsumentdw zalezy od producentéw, a wzrost i rozwéj
producentéw zalezy od soli mineralnych w glebie, ktérych
dostarczaja destruenci.

O tancuch pokarmowy pokazuje zaleznosci pokarmowe pomiedzy
organizmami w biocenozie.

O Kazdy gatunek w taricuchu pokarmowym jest jego ogniwem.

O kancuch pokarmowy przedstawia sie w postaci uproszczonego
schematu ciggu gatunkéw zjadajacych i zjadanych.
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Organizmy zywe wchodza ze soba w rézne
powiazania. Oddzialywania te (interakcje)
s3 zaleznosciami pomiedzy osobnikamitego -
samego gatunku albo miedzy réznymi gatunkami.

Oddzialywania miedzygatunkowe mozna podzieli¢
na kilka typow. Ogélnie dzieli sie je
na ANTAGONISTYCZNE oraz
NIEANTAGONISTYCZNE.

Jezeli zwiazek pomiedzy organizmami przynosi
korzysci cho¢ jednej stronie, a druga nie ponosi
strat, sa to oddziatywania NIEANTAGONISTYCZNE.

Z kolei w wypadku oddzialywan
ANTAGONISTYCZNYCH- przynajmniej jeden z
partneréw ponosi straty.





